

全体村民共同创造了一个如山水画般的村庄 亦垟村：路上干净得找不到烟蒂

记者 金汝/文 实习生 王鹏洲/图



亦垟村村回

R 寻找最美乡村①
Rui bao Tel :6688 6688

编者按：

当我市 四边三化 在加速推进时，我们发现身边也有许多美丽的、有特色的乡村，她们的美值得我们去一探究竟，值得我们细细品味。

本报今起推出 寻找最美乡村 专栏，大篇幅地报道这些乡村生态文明建设的典型事例、举措和成绩，展现田园风光背后生态文明建设的自然之美、和谐之美，激发更多群众热爱乡村、热爱生活。

欢迎广大读者推荐你眼中的美丽乡村，本报热线电话为66886688，新浪微博为瑞安日报 报料王。

亦垟村概况



地处瑞安西部山区，属湖岭管辖，全村常住户口150户，总人口513人，耕地面积134亩。

以孝治村

近年来，该村注重孝文化建设，注重加强和改进孝文化工作，以孝治村，深入推进孝道文化建设。在上级党委、市政府和有关部门的关心支持下，该村实施了村庄全面整治工作，并有效迅速地改善各项基础设施建设，如今村容整洁、民风淳朴，处处绿树掩映，花草飘香。

屡获荣誉

该村先后荣获温州市级文明村、瑞安市级文明村、瑞安市计划生育先进村、瑞安市级先进党组织、瑞安市级示范村妇代会、瑞安市级生态村、瑞安市孝文化村等荣誉称号。

远看青山如黛，郁郁葱葱的树木将群山装扮得清新而秀美，春雨骤停，青山披上了一层轻纱般的薄雾，近看村庄古朴、整洁，粉红的桃花为淡雅的村庄点缀出几笔暖色，路面不见垃圾，村道两旁的农家庭院干净整洁。无论远观还是近赏，湖岭镇亦垟村都如一幅山水画。在让村容更美的同时，该村正在创建孝文化村，以孝治村，让村民的内心也更美。

每天清扫两次 日间巡回保洁

如今的亦垟村村庄整洁，环境优美。然而，就在五六年前，这里50多座露天茅厕遍布村头巷尾，鸡鸭满村跑，污水遍地流。

村委会主任周焕造说，为了生活便利、施肥方便，大多数村民将茅厕建在房前屋后、道路两边，污水四溢。

村容村貌的巨大变化，缘于2006年该村的千百工程建设。千百工程建设的第一刀，砍向了50多座露天茅厕。

虽然集体经济薄弱，但亦垟村还是按照每户300元到500元不等的补偿标准，用于村民购买抽水马桶、建化粪池等。

村两委的努力换来村民的理解，50多座茅厕全部拆除，同时村里建起了两座公共厕所。

为了确保环境整洁，该村雇了清洁工每天打扫卫生，还建立党员环境整治分片包干制度，将全村村两委成员、党员、老协成员、村民代表

划分四组，每组值班7天，监督环境卫生。

一旦发现遗漏的垃圾，或者卫生死角，村干部就自己打扫。周焕造说，三十三溪上游有漂流项目，以前经常有塑料袋、果核等顺流而下，村干部还下河捡垃圾。

该村还制订了《亦垟村村规民约》、《亦垟村环境管理制度》、《亦垟村家禽圈养规定》、《亦垟村门前三包、门内达标标准》、《除四害工作标准》等系列规章制度。这些规定要求，村道路、人行道和街巷应在每天早晨6时和下午15时前普遍清扫一次，日间巡回保洁，做到路面净、边石净、沙井口净、果皮箱净；所有个体工商户、住户，均应实行门前三包（包卫生、包绿化、包秩序）责任制。

在这场全村动员美化村庄活动中，村民的卫生习惯也在潜移默化中改变，生活垃圾不再随意堆、随风刮、顺水流，而是统一倒进街头巷尾的垃圾桶。

环境卫生 需村民共同参与

点评人：市委书记 陈建明

环境卫生看似小事，做好却不容易，需要村民共同参与。亦垟村路面上连一个烟蒂都没有，这点很难得，而且村容村貌的改善与孝文化建设相互衬托，为加快建设美丽乡村打下扎实的基础。

记者手记

美丽乡村我的家

无边细雨湿春泥，隔雾时闻小鸟啼；杨柳含颦桃带笑，一边吟过画桥西。走在亦垟村的小路上，小溪边，记者眼前总是浮现这样一种意境，心情无比舒畅。

生活在这样的村庄里，人们是幸福的。

那么，是谁创造了如此美丽的村庄？

答案就是全体村民。就如亦垟村党支部书记周岩清说的：村容村貌治理，不仅需要村两委的努力，更需要村民的参与，把打造清洁村庄写进村规民约后，村庄日渐整洁起来，村民更加文明。

美丽的亦垟村给了我们一个启示：建设美丽乡村，不仅是几个部门的事，不仅是村两委的事，更是村民的事情，需要全体乡亲共同的力量。

建设美丽乡村是广大农村居民的共同心愿，那就让我们每个人都成为美丽乡村的建设者，少扔一片垃圾、多说一句文明用语，在描绘乡村美丽画卷时添上你我亮丽的一笔，让村庄的美丽更加鲜艳动人，让我们的生活更加美好。

养鸡场想要来 咱坚决不同意

气清新，想在村里征用1000多平方米的土地办一个养鸡场，并承诺给予村里一定的经济补偿。

虽然亦垟村集体经济十分薄弱，但是村两委的回答很坚决：不可以！

村党支部书记周岩清告诉记者：养鸡场会产生大量污染物，且暂时无法做到达标排放，一旦进驻村内，势必破坏三十三溪的水质，所以我们不同意。

养鸡场负责人不死心，表示愿意提高经济补偿标准，但结果依旧。

好山好水，我们可不能破坏了她！在经济利益和环境保护之间，我们选择后者。这不仅是对本村村民负责，也是对三十三溪下游村民负责。周岩清说。

每周六读《孝经》 孝文化入人心

小孩，都积极拥护和参与。村党支部委员兼孝德学习班教师廖雪燕说，孝文化之风吹遍了亦垟村，涌现出了多个典型家庭、人物故事。

43岁的曾凉英嫁到夫家时，婆婆已经去世，留下74岁的公公需要照顾。夫家是四兄弟，但两个长期在国外，照料公公的担子基本落在曾凉英和嫂子的肩上。为了让老人颐养天年，她经常根据老人的口味，变着花样做老人爱吃的，每当公公心情烦躁的时候，她又默默成了出气筒和倾听者。

许多从亦垟村外生谋生的村民回乡受到村里氛围感染，纷纷自掏腰包，反哺家乡建设。今年64岁的周岩凯在异国打拼30多年，一颗心始终牵挂家乡，建桥修路、公益事业，都有他的身影。

如今，孝文化已经成了亦垟村的一张名片，而孝德也弥漫在村子的每个角落。

三十三溪自亦垟村中穿过，清水潺潺，水光潋滟。

水是村庄的灵魂，村庄因水而有了灵气。为了让溪水常清，村里可没少花心思。

在亦垟村采访时，记者发现一件稀罕事：道路、空地上不见一只家禽晒太阳、觅食。这与寻常农家形成鲜明的对比。

村党支部委员廖雪燕解开了记者的疑问：以前村里的家禽也是放养的，随处可见它们的粪便。一下雨，这些粪便被冲进了溪流里。因此，村两委专门作了规定，家禽必须圈养，禁止在村庄公共场所和耕作区放养。

前几年，塘下一家养鸡场看中了这里山清水秀，空

亦垟村的道路旁，每隔50多米就竖着一块牌子，上面写着关于孝德的经典句子。每周六上午，该村孝德学习班内书声琅琅，30多名孩子在老师的指导下诵读《孝经》，学习孝德礼仪知识。

村美，人更要美。我们觉得孝德是人最基本的道德，也是最美的。周岩清说，这也是亦垟村致力于创建孝文化村的初衷。

近年来，该村以五孝三建（即宣孝、学孝、倡孝、行孝、评孝五大内容和建设孝文化园、孝文化墙、孝文化室三大窗口）为载体，逐步将孝德文化打造成全村人的核心价值观和特色文化品牌。

为了渲染百善孝为先的浓厚氛围，该村启动了孝德之星评选活动，开展行孝一日、指尖的微孝等活动，鼓励青少年向长辈表达爱意、传达孝心。

亦垟村孝文化建设推出后，老百姓看得见、摸得着，无论是大人还是



两名老人在整洁的孝园中闲话家常